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Пояснительная записка

     Главные задачи преподавания курса логики студентам-бакалаврам заключаются в том, чтобы сформировать основы логической культуры; научить применять закономерности логики, мыслить последовательно, непротиворечиво, доказательно, развивать критическое отношение к своим и чужим мыслям; логически правильно оперировать понятиями, суждениями и умозаключениями как формами выражения мыслей, стимулировать у них интерес к самостоятельному, профессиональному умению раскрывать замысел и композицию целого, выявлять главное и отделять его от второстепенного.

     Для реализации указанных задач учебным планом юридического факультета ВоГУ по курсу «Логика» предусмотрены следующие виды работ:

 – лекции, где излагаются ключевые темы, дается схема содержания всего курса, формулируются вопросы, выделяются разделы для самостоятельной работы студентов;

 – практические занятия, на которых отрабатываются основные понятия, решаются задачи, позволяющие развивать внимания, скорость и последовательность мышления;

– контрольная работа (в виде тестового задания), выполнение которой дает возможность преподавателю проверить уровень и правильность усвоения студентом основных положений по данному курсу;

 – зачет, где проводится проверка теоретических и практических знаний студентов по всему курсу. 

    Предлагаемый тестовый комплекс содержит 10 вариантов по 35 заданий в каждом, охватывающие основные вопросы по изучаемому курсу. В вариантах тестовых заданий используются: закрытая форма, в которой студенту предложено указать номер одного правильного ответа; более сложное задание, в котором необходимо выделить номера нескольких правильных ответов; открытая форма, где предлагается дополнить суждение или вставить в текст пропущенное понятие.

     Работы должна быть написана разборчиво, аккуратно, в строго определенном порядке и сдана за три недели до экзамена по данному предмету в методический кабинет юридического факультета. На титульном листе необходимо указать университет, факультет, группу, фамилию и инициалы автора, шифр зачетной книжки и домашний адрес. 

    Преподаватель, проверяя задания, оценивает правильность ответов. Ошибки, допущенные при решении задач, после проверки необходимо исправить до начала экзамена. Если тестовое задания, содержащие ошибки, студентом не исправлены до начала экзамена, преподаватель оставляет за собой право не допускать такого студента до экзамена.

    При подготовке вариантов заданий в тестовой форме рекомендуется использовать как учебную, так и дополнительную литературу по логике.
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Вариант задания в тестовой форме № 1
Обведите кружком номер одного правильного ответа
1. Объектом логики как науки является мышление

а) образное                                                              
б) интуитивное

в) абстрактно-логическое                                      
г) наглядно-практическое

2. Форма мышления, отражающая предметы в их существенных признаках, называется

а) понятием                                                                  
б) делением
в) суждением                                                               
г) умозаключением
3. Содержание и объём понятия

а) не зависят друг от друга

б) взаимосвязаны друг с другом

в) взаимосвязаны пропорционально

г) взаимосвязаны обратно пропорционально

4. Понятия, которые являются видами одного и того же рода, и при этом одно понятие указывает на некоторые признаки, а другое эти признаки отрицает, не заменяя их никакими другими, находятся в отношении

а) противоречия                                                     
б) субординации

в) равнозначности                                                 
г) противоположности

5. Определите вид отношения между следующими понятиями: 1) действие; 2) бездействие
а) пересечение                                                       
б) соподчинение                                                    

в) противоречие
г) противоположность
6. Логическая операция, раскрывающая объем понятия, называется

а) делением                                                               
б) обращением
в) обобщением                                                         
г) определением
7. Нарушение правила единого основания в делении ведет к логической ошибке, которая называется
а) тавтология                                                          
б) неполное деление                                               

в) скачок в делении

г) подмена основания
8. Укажите вид следующего определения «Слово, употребляемое в переносном значении, называется метафорой»
а) реальное
б) номинальное
в) операциональное                                                
г) аксиоматическое
9. Форма мышления, в которой что-либо утверждается или отрицается о существовании предметов и явлений, называется

а) понятием                                                            
б) суждением
в) обобщением 
г) ограничением                                                     

10. Понятие, отражающее предмет мысли, то о чём мыслится в данном суждении – это

а) связка                                                               
б) субъект                                                             

в) квантор
г) предикат
11. Термин считается распределенным, если он взят
а) в части объема                                                   
б) в полном объеме
в) в части содержания                                                
г) в полном содержании

12. В суждении «Некоторые студенты сдали экзамены на «отлично»

а) субъект и предикат распределены

б) субъект и предикат не распределены                                   

в) субъект не распределён, предикат распределён     

г) субъект распределён, предикат не распределён

13. Частноотрицательное суждение имеет формулу

а) Все S есть P                                                     
б) Некоторые S есть P                                         
в) Ни один S не есть P
г) Некоторые S не есть P
14. Определите вид следующего суждения «По некоторым делам законом предусматривается обязательное проведение экспертизы»
а) Все S есть P                                                      
б) Некоторые S есть P                                         
в) Ни один S не есть P
г) Некоторые S не есть P
15. Сложное суждение, образованное из двух или нескольких простых при помощи логической связки «тогда и только …,. когда», называется

а) эквивалентным                                                     
б) конъюнктивным

в) дизъюнктивным                                                    
г) импликативным

16.Связка данного суждения «Если не контролировать себя, то тебя контролирует кто-то другой» представляет собой                                                   
а) импликацию
б) дизъюнкцию 

в) конъюнкцию
г) эквивалентцию                                                     

17. Форма мышления, посредством которой из одного или нескольких суждений, связанных между собой, с логической необходимостью выводится новое знание, называется

а) понятием                                                                 
б) делением
в) суждением                                                              
г) умозаключением
18. При операции противопоставление предикату следует знать, что

а) I не противопоставляется P
б) O не противопоставляется P
в) А не противопоставляется P
г) Е не противопоставляется P
19. Укажите, какая операция произведена в непосредственном умозаключении

«Некоторые преступления не являются умышленными – Некоторые преступления являются неумышленными»

а) обращение

б) определение                                                        
в) превращение

г) противопоставление P                                         

20. Разновидность силлогизма, в которой М занимает место S в обеих посылках, представляет собой фигуру

а) 1                              
б) 2                                       
в) 3                                          
г) 4

21. Правило четвертой фигуры гласит, что 

а) если одна из посылок отрицательная, то большая должна быть общей

б) меньшая посылка должна быть утвердительной, заключение должно быть частным

в) одна из посылок должна быть отрицательной, большая посылка должна быть общей

г) меньшая посылка должна быть утвердительной, а большая посылка должна быть общей

22. Умозаключение, в котором обе посылки и заключение являются условными суждениями, называется

а) чисто условным                                         

б) условно-категорическим
в) простым категорическим

г) разделительно-категорическим                              
23. Умозаключение «Все лица, лишенные свободы, имеют право на гуманное обращение. Гражданин Н. – лишен свободы, следовательно, он имеет право на гуманное обращение», представляет собой силлогизм
а) чисто-условный                                            
б) условно-категорический
в) простой категорический                                            
г) условно-разделительный
24. Сокращенный силлогизм, в котором обе посылки представляют собой энтимемы, называется
а) дилемма

б) трилемма                                                                          
в) полилемма                                                                        

г) эпихейрема
25. Дилеммы могут быть

а) регрессивными

б) деструктивными                                                   
в) прогрессивными                                                   
г) категорическими

26. Определите, какой закон логики нарушен в примере «Невозможно съесть яйцо натощак: откусив один раз, будешь, уже есть яйцо не натощак»

а) тождества                                                              
б) противоречия

в) исключенного третьего                                        
г) достаточного основания 

Обведите кружком номера всех правильных ответов
27. Совместимые понятия находятся в отношении
а) подчинения                                                              
б) пересечения 

в) противоречия

г) соподчинения
д) равнозначности                                                        
28. В структуру любого умозаключения включено 
а) полное знание

б) исходное знание                                                     
в) выводное знание
г) модальное знание                                                      
д) обосновывающее знание

29. По степени выраженности в тексте вопросы могут быть

а) явные                                                                  
б) скрытые                                                              
в) простые
г) уточняющие                                                          
д) восполняющие

30. В зависимости от характера исследования различают индукцию

а) полную                                                              
б) ложную
в) научную                                                                     

г) неполную
д) популярную
31. По сложности исследуемого объекта гипотеза бывает

а) общая                                                                     
б) частная
в) рабочая                                                                     
г) исходная

д) единичная                                   
Дополните
32. Понятия, отражающие некоторые общие существенные признаки предмета или класса однородных предметов, называются ______________
33. Умозаключение, в котором одна или несколько посылок являются разделительными суждениями, называется ________________
34. Умозаключение, в котором общее заключение делается на основе изучения всех предметов или явлений данного класса, называется _______________
35. Сущность логического закона_________________________________________________ гласит, что два несовместимых друг с другом суждения не могут быть одновременно истинными – по крайней мере, одно из них необходимо ложно
Вариант задания в тестовой форме № 2
Обведите кружком номер одного правильного ответа

1. Формальная логика – это наука о
а) законах и категориях  

б) понятиях и суждениях

в) формах и средствах мысли                                           
г) суждениях и умозаключениях
2. Понятие имеет

а) субъект и предикат

б) содержание и объем                                   
в) посылки и заключение                               
г) связку и кванторное слово
3. Совокупность существенных признаков предмета или класса однородных предметов, отраженных в понятии, называется
а) объемом

б) смыслом                                                             
в) значением

г) содержанием 
4. Понятия, которые являются видами одного и того же рода, и при этом одно понятие содержит какие-то признаки, а другое эти признаки отрицает и заменяет противоположными, находятся в отношении

а) противоречия                                                     
б) субординации

в) равнозначности                                                 
г) противоположности

5. Отношения между понятиями изображаются при помощи кругов

а) Эйлера                                                          
б) Моргана
в) Миллера

г) Лейбница
6. Определите вид отношения между следующими понятиями: 1) равносторонний прямоугольник; 2) квадрат
а) пересечение                                                       
б) противоречие

в) соподчинение

г) равнозначность                                                  
7. Логическая операция перехода от видового понятия к родовому, путём исключения из содержания данного видового понятия его видообразующего признака, называется

а) делением                                                               
б) обращением

в) обобщением                                                          
г) определением
8. Нарушение правила последовательности в делении ведет к логической ошибке

а) скачок в делении

б) подмене основания                                            

в) неполному делению                                           
г) делению с излишними членами

9. Укажите вид определения «Держава – большое независимое государство, ведущее самостоятельную политику»

а) реальное                                                        
б) индуктивное                                                         
в) дедуктивное

г) номинальное

10. Суждение выражается в предложении

а) уточняющем

б) восполняющем                                                  
в) формализующем
г) повествовательном                                            

11. Понятие, отражающее признак предмета мысли, то, что мыслится о субъекте суждения – это

а) связка

б) субъект                                                               
в) квантор

г) предикат
12. Термин считается распределенным, если он взят

а) в части объема                                                   
б) в полном объеме

в) в части содержания

г) в полном содержании

13. В суждении «Ни один человек не должен страдать за правду»

а) субъект и предикат распределены

б) субъект и предикат не распределены                                   

в) субъект не распределён, предикат распределён     

г) субъект распределён, предикат не распределён

14. Общеотрицательное суждение имеет формулу

а) Все S есть P                                                     
б) Некоторые S есть P                                        
в) Ни один S не есть P
г) Некоторые S не есть P
15. Определите вид суждения «Часть своей жизни М. Ю. Лермонтов провел на Кавказе»

а) Все S есть P
б) Некоторые S есть P                                              
в) Ни один S не есть P                                             
г) Некоторые S не есть P
16. Сложное суждение, образованное из двух или нескольких простых при помощи логической связки «если и только если…., то», называется

а) эквивалентным                                                    
б) импликативным

в) дизъюнктивным                                                    
г) конъюнктивным

17. Связка данного суждения «Грабёж и кража относятся к умышленным преступлениям» представляет собой                                                   
а) импликацию
б) дизъюнкцию 

в) конъюнкцию
г) эквиваленцию                                                     

18. Форма мышления, посредством которой из одного или нескольких суждений, связанных между собой, с логической необходимостью выводится новое знание, называется

а) делением

б) суждением

в) определением                                                               
г) умозаключением
19. При операции обращения в непосредственном умозаключении следует знать, что

а) I не обращается                                                    
б) O не обращается
в) E не обращается                                                   
г) А не обращается
20.Определите, какая операция произведена в непосредственном умозаключении

«Всякая доверенность, в которой не указана дата её совершения, является недействительной – Ни одна доверенность, в которой не указана дата её совершения, не является действительной»

а) обращение

б) определение

в) превращение

г) противопоставление P   
21. Разновидность силлогизма, в которой М занимает место P в обеих посылках, представляет собой фигуру

а) 1                           
б) 2                                
в) 3                                
г) 4

22. Правило первой фигуры гласит, что 

а) если большая посылка утвердительна, то меньшая посылка должна быть общей
б) меньшая посылка должна быть утвердительной, заключение должно быть частным

в) одна из посылок должна быть отрицательной, большая посылка должна быть общей

г) меньшая посылка должна быть утвердительной, а большая посылка должна быть общей
23. Умозаключение «Курение заслуживает наказания потому, что оно порок», представляет собой силлогизм

а) сложный                                                              
б) условный

в) сокращенный

г) категорический
24. Умозаключение, в котором одна из посылок – условное суждение, а другая посылка и заключение – категорическое суждение, называется

а) чисто-условным

б) условно-категорическим                                         

в) простым категорическим

г) разделительно-категорическим            
25. Силлогизм, в котором пропущена одна из посылок или заключение, называется

а) трилеммой 

б) энтимемой

в) полилеммой                                                    
г) эпихейремой                                                   
26. Определите, какой закон логики нарушен в примере «Всадник не может сойти с лошади, если он сойдет с лошади, то это будет уже не всадник, следовательно, не всадник, а пеший сошел с лошади»

а) тождества                                                           
б) противоречия

в) исключенного третьего                                        
г) достаточного основания 

Обведите кружком номера всех правильных ответов

27. Несовместимые понятия находятся в отношении

а) подчинения                                                                

б) противоречия
в) соподчинения
г) равнозначности                                                          

д) противоположности
28. Виды непосредственных умозаключений соответствуют характеру преобразований, к которым относятся

а) обращение

б) восполнение                                                    
в) превращение                                                     
г) уподобление

д) противопоставление Р
29. По своей структуре вопросы подразделяются на 

а) простые                                                                  

б) скрытые                                                                  

в) сложные
г) уточняющие                                                          
д) восполняющие

30. По способам обоснования заключения различают виды неполной индукции

а) научную

б) истинную

в) популярную                                                              

г) тривиальную                   
д) вероятностную

31. По степени достоверности различают гипотезу

а) общую                                                                     
б) рабочую                                                                
в) научную
г) описательную
д) объяснительную                                                 
Дополните
32. Совокупность существенных признаков предмета или класса однородных предметов, отраженных в понятии, называется _____________
33. Форма мышления, в которой что-либо утверждается или отрицается о существовании предметов и явлений, называется _____________
34. Логическая форма, включающая исходную информацию с одновременным указанием на её недостаточность с целью получения информации в виде ответа, называется __________________
35. Умозаключение, в котором объектом уподобления выступает два единичных предмета, а переносимым признаком – свойства этих предметов, называется ________________________
                                Вариант задания в тестовой форме № 3
Обведите кружком номер одного правильного ответа

1. Язык и мышление в логике
а) тождественны

б) неразрывно связаны                                     
в) противоположны друг другу

г) существуют независимо друг от друга                                         
2. Формой мышления является

а) знаки                                                                 
б) законы

в) понятия
г) значения

3. Совокупность предметов, отраженных в понятии, называется

а) объемом                                                              
б) смыслом

в) значением

г) содержанием

4. В логическом отношении могут находиться понятия

а) сравнимые

б) обобщенные

в) ограниченные                                       
г) не сравнимые

5. Понятия, объем одного из которых полностью входит в объем другого, составляя его часть, находятся в отношении
а) противоречия                                                     
б) субординации

в) равнозначности                                                 
г) противоположности

6. Определите вид отношения между следующими понятиями: 1) суд; 2) городской суд; 

3) районный суд
а) пересечение                                                        
б) противоречие

в) соподчинение

г) равнозначность                                                   
7. Логическая операция перехода от родового понятия к видовому путём прибавления к содержанию родового понятия его видообразующего признака, называется

а) делением                                                               
б) обобщением

в) определением

г) ограничением
8. Нарушение правила соразмерности в делении ведет к логической ошибке

а) тавтология

б) скачок в делении

в) подмена основания                                          
г) деление с излишними членами

9. Укажите вид определения понятия «Термин «клика» заимствован из французского языка и означает группу людей, стремящихся достигнуть каких-либо корыстных, неблаговидных целей»

а) реальное                                                               
б) дедуктивное

в) номинальное

г) индуктивное

10. Форма мышления, в которой что-либо утверждается или отрицается о существовании предметов и явлений, называется

а) понятием                                                             
б) суждением
в) обобщением

г) ограничением                                                      

11. Отношение, которое существует в простом суждении между S и P – это

а) связка

б) субъект                                                               
в) предикат

г) кванторное слово
12. Термин считается не распределенным, если он взят

а) в части объема                                                   
б) в полном объеме

в) в части содержания

г) в полном содержании

13. В суждении «Бесхозное имущество – имущество, не имеющее собственники или собственник которого неизвестен»

а) субъект и предикат распределены                                   

б) субъект и предикат не распределены

в) субъект не распределён, предикат распределён     

г) субъект распределён, предикат не распределён

14. Общеутвердительное суждение имеет формулу

а) Все S есть P                                                     
б) Некоторые S есть P                                        
в) Ни один S не есть P
г) Некоторые S не есть P
15. Укажите вид суждения «Добросовестный труд – источник благосостояния и могущества народа»

а) Все S есть P 
б) Некоторые S есть P                                              
в) Ни один S не есть P                                              
г) Некоторые S не есть P
16. Среди, приведённых суждений укажите то, в котором использован модальный оператор
а) ничто не проходит бесследно

б) кража является умышленным преступлением

в) оскорбление может быть нанесено либо случайно, либо намеренно
г) неверно, что для привлечения к уголовной ответственности достаточно только признания обвиняемого

17. Связка данного суждения «Договор считается заключенным, если между сторонами, в требуемой в надлежащих случаях форме, достигнуто соглашение по всем известным пунктам» представляет собой                                                   
а) импликацию
б) дизъюнкцию 

в) конъюнкцию
г) эквиваленцию                                                     

18. Построить умозаключение можно при помощи

а) связок

б) понятий

в) посылок

г) заключений

19. Умозаключение, в котором вывод делается исходя из одной посылки путем её преобразования, называется
а) чисто-условным

б) непосредственным                                              
в) условно-категорическим 
г) условно-разделительным
20. При операции превращения в непосредственном умозаключении следует знать, что

а) I не превращается                                             
б) E не превращается 

в) Все суждения превращаются                                            
г) Ни одно суждение не превращается

21. Определите, какая операция произведена в непосредственном умозаключении

«Многие страны третьего мира завоевали политическую независимость – Многие образования, завоевавшие политическую независимость, есть страны третьего мира»

а) обращение

б) превращение                                                        
в) определение

г) противопоставление P                                       
22. Категорический силлогизм имеет 

а) два термина                                                        
б) три термина

в) пять терминов

г) четыре термина                                                
23. Понятие, которое в заключении является S, представляет собой термин
а) средний                                                              
б) больший

в) меньший             

г) ближайший                                                        
24. Правило второй фигуры гласит, что 

а) если большая посылка утвердительна, то меньшая посылка должна быть общей

б) меньшая посылка должна быть утвердительной, заключение должно быть частным

в) одна из посылок должна быть отрицательной, большая посылка должна быть общей

г) меньшая посылка должна быть утвердительной, а большая посылка должна быть общей

25. Умозаключение «Если вина обвиняемого не доказана, то он считается невиновным. Вина обвиняемого не доказана, следовательно, обвиняемый считается не виновным», есть силлогизм
а) чисто условный 

б) условно-категорический   
в) простой категорический 

г) условно-разделительный 
26. Укажите с действием какого закона логики связано высказывание «Предварительное решение может быть отозвано, если имеются достаточные основания для этого»

а) тождества                                                                 
б) противоречия

в) исключенного третьего

г) достаточного основания                                      
Обведите кружком номера всех правильных ответов

27. Основными логическими операциями с понятиями являются

а) деление

б) обобщение

в) ограничение

г) определение

д) соподчинение                                                                
28. Определите виды энтимемы
а) силлогизм с пропущенным заключением
б) силлогизм с пропущенной большей посылкой                                                     
в) силлогизм с пропущенной условной посылкой
г) силлогизм с пропущенной меньшей посылкой
д) силлогизм с пропущенной разделительной посылкой
29. По способу запроса неизвестного вопросы подразделяются на 

а) явные

б) простые

в) скрытые                                                                   
г) уточняющие                                                          
д) восполняющие

30. Укажите методы установления причинной связи между явлениями в индукции

а) свойства                                                                     
б) сходства
в) различия

г) отношения                                                                 
д) свойства и отношения                                              
31. По содержанию различают гипотезу

а) общую                                                                     
б) рабочую

в) научную
г) описательную

д) объяснительную                                                     
Дополните
32. Форма логического мышления, в которой отражаются существенные признаки предмета или явления, называется ___________
33. Суждение, вызванное вопросом, называется ____________
34. Явно или неявно выраженная в суждении дополнительная информация о логическом или фактическом статусе суждения, о регулятивных, оценочных, временных и других его характеристиках, называется _______________________
35. Умозаключение, в котором объектом уподобления выступают отношения между двумя парами предметов, а переносимым признаком – свойств этих предметов, называется аналогией________________________
Вариант задания в тестовой форме № 4
Обведите кружком номер одного правильного ответа

1. Наука об общезначимых формах и средствах мысли, необходимых для рационального познания бытия и конкретных его видов – это

а) этика                                                                           

б) логика
в) эстетика                                                                      

г) философия
2. Совокупность существенных признаков предмета, которая мыслится в данном понятии, называется

а) объемом                                                          
б) делением

в) содержанием                                                  
г) определением

3. Понятие, в котором мыслится один предмет, называется

а) общим                                                                 
б) единичным
в) абстрактным
г) с нулевым объёмом
4. Понятия, у которых объемы частично совпадают, находятся в отношении

а) пересечения

б) противоречия                                                    
в) равнозначности                                                 
г) противоположности
5. Определение, раскрывающее существенные признаки самого предмета, называется

а) явным

б) не явное
в) реальное

г) номинальное

6. Определите вид отношения между следующими понятиями: 1) должностное преступление; 
2) преступление
а) подчинение

б) пересечение                                                        
в) противоречие

г) равнозначность                                                   
7. Логическая операция, раскрывающая содержание понятия либо устанавливающая значение термина, называется

а) делением                                                               
б) обобщением

в) ограничением

г) определением

8. Укажите вид определения понятия «Оборонительная война – это вид войны, ведущейся в целях защиты государства или конкретных территорий»

а) реальное                                                               
б) дедуктивное

в) индуктивное                                                         
г) номинальное

9. Нарушение правила соразмерности в делении ведет к логической ошибке

а) тавтология

б) скачок в делении

в) неполное деление                                               
г) подмена основания                                            
10. Суждения делятся на

а) простые и сложные

б) объективные и необъективные

в) соизмеримые и несоизмеримые                         
г) определенные и неопределенные                       

11. Понятие, которое указывает, относится ли признак, выраженный в предикате суждения, ко всему лил же к части объема понятия, выражающего субъект – это

а) связка

б) субъект                                                              

в) квантор
г) предикат
12. Термин считается не распределенным, если он взят

а) в части объема                                                   
б) в полном объеме

в) в части содержания

г) в полном содержании
13. В суждении «Все адвокаты – юристы»

а) субъект и предикат распределены

б) субъект и предикат не распределены                                   

в) субъект не распределён, предикат распределён     

г) субъект распределён, предикат не распределён

14. Общеотрицательное суждение имеет формулу

а) Все S есть P                                                     
б) Некоторые S есть P                                       
в) Ни один S не есть P
г) Некоторые S не есть P
15. Определите вид суждения «Кража есть тайное похищение чужого имущества»

а) Все S есть P 
б) Некоторые S есть P                                              

в) Ни один S не есть P                                              

г) Некоторые S не есть P
16. Модальными называются суждения, которые
а) имеют формулу «Все S есть P»
б) имеют формулу «Некоторые S есть P»

в) могут принимать значение «истинно» или «ложно» 

г) помимо основной части содержат оценочную характеристику
17. Связка данного суждения «Мы никогда не будем умны чужим умом и сильны чужою славою» представляет собой                                                   
а) импликацию
б) дизъюнкцию 

в) конъюнкцию
г) эквиваленцию                                                     

18. Умозаключение, в котором с необходимость выводится заключение от знания большей степени общности к знанию меньшей степени общности, от общих положений к частным случаям, называется 
а) по аналогии 

б) дедуктивным

в) индуктивным
г) непосредственным           
19.Силлогизм происходит от греческого слова 

а) насчитывать                                                          
б) сосчитывать

в) рассчитывать

г) просчитывать

20. Понятие, которое в заключении является P, представляет собой термин

а) средний
б) меньший
в) больший
г) ближайший
21. Определите, какая операция произведена в непосредственном умозаключении

«Некоторые правонарушения не есть преступные деяния – Некоторые не преступные деяния являются правонарушениями»
а) обращение

б) определение
в) превращение 
г) противопоставление P                          
22. Укажите, какое правило нарушено в силлогизме «Законы не создаются людьми. Закон – это нормативный акт, принятый высшим органом государственной власти»

а) в силлогизме должно быть три термина

б) из двух отрицательных посылок заключение не следует

в) средний термин должен быть распределен хотя бы в одной из посылок

б) термин, не распределенный в посылке, не может быть распределен и в заключении

23. Умозаключение «Если изменяются экономические отношения, то изменяется и правосознание. Экономические отношения изменились, следовательно, изменилось и правосознание», есть силлогизм

а) чисто условный 

б) условно-категорический  

в) простой категорический  

г) условно-разделительный 
24. Умозаключение, в котором одна или несколько посылок – разделительное суждение, называется

а) условным                                                        
б) сокращенным

в) разделительным                                             
г) категорическим

25.Условно-разделительное умозаключение с двумя альтернативами, называется

а) дилемма

б) трилемма

в) полилемма
г) монолемма

26. Укажите с действием какого закона логики связано высказывание «Обвиняемый или совершил преступление или он его не совершал»

а) тождества                                                                 
б) противоречия

в) исключенного третьего
г) достаточного основания                                        
Обведите кружком номера всех правильных ответов

27. Логическую структуру понятия составляют

а) вид                                                                                   
б) род

в) объем

г) значение                                                                           
д) содержание 
28. По отношению к Р суждения могут быть
а) позитивные

б) релятивными                                                              
в) атрибутивные                                                            
г) иррациональные

д) экзистенциальные
29. По количеству возможных ответов на вопросы различают ответы

а) простой

б) открытый                                                           
в) закрытый
г) свёрнутый

д) развернутый                                                        
30. В зависимости от характера информации, переносимой с одного предмета на другой, аналогия делится на аналогию
а) свойств                                                                           
б) строгую

в) свернутую                                                                     
г) отношений
д) развернутую

31. По способу аргументации доказательства делятся на

а) общие                                                                             
б) прямые

в) частные
г) истинные

д) косвенные
Дополните
32. Суждения, образованные из нескольких простых суждений, называются_______________
33. Умозаключение, в котором вывод делается исходя из одной посылки путем её преобразования, называется _________________ 

34. Сокращенный полисиллогизм, в котором пропущены заключения предшествующих силлогизмов, а значит, одна из посылок последующего силлогизма, называется ________________
35. В индуктивном умозаключении метод__________________гласит, что, если два и более случая исследуемого явления сходны только в одном обстоятельстве, то это обстоятельство, вероятно, и есть причина данного явления.
Вариант задания в тестовой форме № 5
Обведите кружком номер одного правильного ответа

1. Философ, давший систематическое изложение логики как науки – это

а) Платон                                                                          
б) Сократ
в) Демокрит
г) Аристотель
2. Форма мышления, отражающая предметы в их существенных признаках, называется

а) понятием                                                                  
б) делением
в) суждением                                                               
г) умозаключением
3. Понятие, в котором мыслится множество предметов, называется

а) общим                                                                 
б) единичным

в) абстрактным                                                      
г) регистрирующим

4. Понятия, у которых объемы совпадают полностью, находятся в отношении

а) пересечения                                                 
б) противоречия                                                     

в) соподчинения
г) равнозначности
5. Определите вид отношения между следующими понятиями: 1) дружественное государство; 

2) не дружественное государство
а) подчинение
б) пересечение                                                        
в) противоречие
г) равнозначность                                                 
6. Понятие, содержание которого требуется раскрыть, называется

а) делимым                                                               
б) реальным
в) определяемым                                                    
г) определяющим
7. Укажите, какое правило определения понятия нарушено «Эксцентричность – это своеобразная идиосинкразия»

а) определение должно быть ясным                        

б) определение должно быть соразмерным

в) определение не должно заключать в себе круга

г) определение не должно быть отрицательным

8. Сущность дихотомического деления состоит в выделении
а) трёх противоречащих друг другу членов деления 

б) двух противоречащих друг другу членов деления 
в) двух не противоречащих друг другу членов деления
г) трёх не противоречащих друг другу членов деления
9. По объему простые суждения делятся на
а) общие
б) конкретные
в) отрицательные                   
г) утвердительные
10. Термин считается распределенным, если он взят
а) в части объема                                                   
б) в полном объеме
в) в полном содержании                                                        
г) в отношении пересечения объемов
11. В суждении «Некоторые писатели – драматурги»

а) субъект и предикат распределены

б) субъект и предикат не распределены                                   

в) субъект не распределён, предикат распределён     

г) субъект распределён, предикат не распределён

12. Общеотрицательное суждение имеет формулу

а) Все S есть P                                                     
б) Некоторые S есть P                                       
в) Ни один S не есть P
г) Некоторые S не есть P
13. Определите вид суждения «Маршал Жуков – выдающийся полководец Великой отечественной войны»

а) Все S есть P                                                     
б) Некоторые S есть P                                              

в) Ни один S не есть P
г) Некоторые S не есть P   
14. Определите, к какому виду модальности относится суждение «Очевидно, автор «Слова о полку Игореве» был участником битвы с кочевниками»

а) алетическая                                                            

б) деонтическая  

в) эпистемическая                                                 

г) аксиологическая
15. Суждение, включающее в качестве составных частей простые суждения, связанные логическими союзами, называется
а) простым
б) сложным 
в) составным                                                                
г) распространенным 

16. Связка данного суждения «Суд отказывает в иске истцу, если его исковые требования являются незаконными» представляет собой                                                   
а) импликацию
б) дизъюнкцию 

в) конъюнкцию
г) эквивалентцию                                                     

17. Умозаключение, в котором мысль развивается от знания некоторой степени общности к знанию той же степени общности, а заключение, вытекающее из посылок, носит вероятностный характер, называется 

а) аналогией                                                              
б) дедуктивным

в) индуктивным                                                       
г) опосредованным

18. Определите, какая операция произведена в непосредственном умозаключении

«Узурпация государственной власти – тягчайшее преступление – Некоторые тягчайшие преступлениями есть узурпация власти »

а) обращение

б) превращение                                                        
в) определение

г) противопоставление P           

19. Понятие, входящее в обе посылки и отсутствующее в заключении, представляет собой термин

а) средний                                                              
б) меньший             

в) больший

г) ближайший  
20. Правило третьей фигуры силлогизма гласит, что 

а) если большая посылка утвердительна, то меньшая посылка должна быть общей

б) меньшая посылка должна быть утвердительной, заключение должно быть частным

в) одна из посылок должна быть отрицательной, большая посылка должна быть общей

г) меньшая посылка должна быть утвердительной, а большая посылка должна быть общей

21. Умозаключение, в котором одна посылка состоит и двух или более условных суждений, а другая – разделительное суждение, называется

а) чисто-условным

б) условно-категорическим

в) условно-разделительным                                      
г) разделительно-категорическим
22. Условно-разделительное умозаключение с тремя альтернативами, называется

а) дилемма

б) трилемма

в) полилемма                                                                

г) монолемма
23. Условно-категорическое умозаключение имеет модус

а) отрицающий
б) разделяющий
в) обобщающий

г) соединяющий
24. Умозаключение «Преступление может быть умышленным или неосторожным. Преступление, совершенное гражданином Н. является умышленным, значит, неверно, что оно является неосторожным», есть силлогизм
а) условно-категорический  

б) простой категорический  

в) условно-разделительный 

г) разделительно-категорический
25. Вывод в чисто условном умозаключении основывается на правиле
а) основание следствия есть основание основания

б) следствие следствия есть следствие основания
в) основание основания есть следствие следствия

г) следствие основания есть основания следствия

26. Укажите с действием какого закона логики связано высказывание «Крыши домов мокрые, значит прошел дождь»

а) тождества                                                                 
б) противоречия

в) исключенного третьего

г) достаточного основания                                      
Обведите кружком номера всех правильных ответов

27. По содержанию понятия делятся на

а) общие

б) конкретные                                                            

в) единичные

г) абстрактные
д) собирательные
28. В качестве элементов логической структуры суждения выступают

а) субъект                                                                           
б) квантор

в) предикат
г) исходное знание

д) выводное знание                  
29. По отношению к познавательной цели вопросы могут быть

а) узловые                                                                         

б) наводящие

в) определенные                                                                  

г) положительные

д) неопределенные

30. По характеру выводного знания аналогия делится на

а) полную                                                                              

б) строгую                                                                          
в) краткую

г) не строгую

д) уточняющую  
31. Прямое подтверждение тезиса осуществляется методами

а) простыми

б) сложными

в) корректными

г) дедуктивными

д) индуктивными
Дополните
32. Сущность деления по ________________состоит в том, что каждый из видов, получаемых в результате деления, обнаруживает один и тот же признак, но у каждого из них он находит специфическое проявление.
33. Форма мышления, в которой что-либо утверждается или отрицается о существовании предметов и явлений, называется _______________________
34. Вид непосредственного умозаключения, который позволяет получить вывод, учитывая свойства отношений между категорическими суждениями, называется _____________________
35. В индуктивном умозаключении метод__________________гласит, если случай, в котором исследуемое явление наступает, и случай, в котором оно не наступает, различаются только одним обстоятельством, вероятно, что последнее и есть причина исследуемого явления.
Вариант задания в тестовой форме № 6
Обведите кружком номер одного правильного ответа

1. Логика как наука сформировалась в
а) IV в. до н. э.                                                     
б) VI в до н. э.
в) II в. до н. э.                                                       
г) V в. до н. э.
2. Формой мышления в логике выступает
а) понятие                                                             
б) ощущение                                                         
в) восприятие

г) представление

3. Понятия, существующие только взаимосвязано и одновременно друг с другом, называются

а) общими                                                                 
б) единичными
в) соотносительными

г) регистрирующими
4. Понятия, у которых объемы не совпадают ни в одном элементе, но которые могут быть включены частично или полностью в объем общего для них понятия, называются
а) сравнимыми                                                 
б) совместимыми
в) не сравнимыми                                                   
г) не совместимыми
5. Определите вид отношения между следующими понятиями: 1) сын; 2) внук
а) тождество

б) пересечение                                                        
в) противоречие

г) противоположность
6. Понятие, раскрывающее содержание определяемого понятия, называется

а) делимым                                                               
б) реальным

в) определяемым

г) определяющим                                                    
7. Укажите, какое правило деления понятия нарушено «Преступления делятся на умышленные, неосторожные, хозяйственные»

а) ясности

б) соразмерности                                                   
в) единого основания
г) последовательности   
8. По количеству простые суждения классифицируются на
а) частные                                                        
б) отрицательные                                            
в) утвердительные
г) экзистенциальные
9. Термин считается не распределенным, если он взят

а) в части объема                                                  
б) в полном объеме

в) в не полном объеме                                          
г) в отношении пересечения объемов

10. В суждении «Суждение – форма мышления»

а) субъект и предикат распределены

б) субъект и предикат не распределены                                   

в) субъект не распределён, предикат распределён     

г) субъект распределён, предикат не распределён

11. Сложное суждение, образованное из двух или нескольких простых при помощи логической связки «но», называется

а) эквивалентным                                                    
б) конъюнктивным
в) дизъюнктивным                                                    
г) импликативным

12. Определите вид суждения «Многие следственные действия имеют своей целью профилактику правонарушений»

а) Все S есть P
б) Некоторые S есть P                                              
в) Ни один S не есть P                                              
г) Некоторые S не есть P
13. Частноотрицательное суждение имеет формулу

а) Все S есть P                                                     
б) Некоторые S есть P                                         
в) Ни один S не есть P
г) Некоторые S не есть P
14. Явно или неявно выраженная в суждении дополнительная информация о логическом или фактическом статусе суждения – это
а) модальность

б) условность

в) эквивалентность                                                              
г) экзистенциальность                                                            
15. Связка данного суждения «Люди воспринимают музыку тогда когда слышат её» представляет собой                                                   
а) импликацию
б) дизъюнкцию 

в) конъюнкцию
г) эквивалентцию                                                     

16. В отношении частичного совпадения (субконтрарности) находятся совместимые суждения

а) I и E                                                                        
б) I и O               
в) I и A                                                                        
г) I и I
17. Форма мышления, посредством которой из одного или нескольких суждений, связанных между собой, с логической необходимостью выводится новое суждение, называется 

а) делением                                                             
б) понятием                                                             
в) суждением
г) умозаключением
18. В зависимости от развития мысли, а также от логической обоснованности вывода умозаключения могут быть 

а) уточняющие

б) дедуктивные
в) восполняющие                                                     
г) превращающие                                                     
19. Разновидность непосредственного умозаключения, в котором происходит перемена мест субъекта и предиката при сохранении качества связки, называется

а) обращением
б) уподоблением                                                         
в) превращением
г) противопоставлением Р                                         
20.Определите, какая операция произведена в непосредственном умозаключении

«Это решение суда необоснованно – Это решение суда не является обоснованным»

а) обращение
б) определение                                                         
в) превращение

г) противопоставление Р                                         
21. Категорический силлогизм имеет терминов
а) два                                                              
б) три 

в) пять                                                            
г) четыре
22. Умозаключение «Если погода испортится, экскурсия не состоится. Если экскурсия не состоится, то мы пойдем в театр. Если погода испортится, то мы пойдем в театр», называется

а) чисто условным                                                            
б) условно-категорическим 

в) условно-разделительным

г) разделительно- категорическим                                 
23. Укажите, какое правило нарушено в силлогизме «Некоторые юристы есть члены коллегии адвокатов. Все сотрудники нашего коллектива есть юристы. Следовательно, все сотрудники нашего коллектива есть члены коллегии адвокатов»

а) в силлогизме должно быть три термина

б) из двух отрицательных посылок заключение не следует

в) средний термин должен быть распределен хотя бы в одной из посылок
г) термин, не распределенный в посылке, не может быть распределен и в заключении

24. Разновидность условно-категорического силлогизма, в котором ход заключения направлен от утверждения основания к утверждению следствия, представляет собой модус

а) отрицающий                                                         

б) утверждающий
в) отрицающе-утверждающий                                
г) утверждающе-отрицающий

25. Умозаключение с пропущенной посылкой или заключением, называется

а) трилеммой

б) энтимемой                                         
в) полилеммой

г) эпихейремой                                     
26. Требование какого закона логики нарушено «Письменное указание дано следователю в устном порядке»
а) тождества

б) противоречия                                                            
в) исключенного третьего                                        
г) достаточного основания

Обведите кружком номера всех правильных ответов

27. По содержанию понятия делятся на

а) общие                                                                  
б) единичные

в) отрицательные
г) несобирательные                                            
д) безотносительные
28. В соответствии с функциями логических связок сложные суждения делятся на виды

а) конъюнктивные                                                                
б) импликативные                                                                
в) дизъюнктивные                                                                 

г) утвердительные

д) распределительные 

29. По правильности постановки вопросы делятся на

а) узловые                                                                            
б) корректные
в) определенные                                                                  
г) некорректные
д) неопределенные                                                              
30. Укажите методы установления причинной связи между явлениями в индукции
а) сходства и различия                                                      
б) свойств и отношений

в) ощущения и восприятия

г) сопутствующих изменений                                           
д) последовательности и обоснованности       
31. Косвенное  подтверждение тезиса осуществляется методами

а) корректными                                                                
б) индуктивными                                                             
в) некорректными

г) апагогическими
д) разделительными                                                        
Дополните
32. Логическая операция перехода от родовых понятий к видовым путем прибавления к содержанию родового понятия видообразующего признака, называется______________ 
33. Суждение, выражающее факт наличия или отсутствия того или иного предмета мысли называется____________
34. Вид дедуктивного умозаключения, в котором из двух истинных категорических суждений, связанных средним термином, при соблюдении правил необходимо следует заключение, называется___________________
35. В индуктивном умозаключении метод______________________гласит, если из сложного явления (aвс), вызываемого комплексом обстоятельств (АВС), вычесть изученную часть, зависящую от уже известных обстоятельств, остаток этого явления будет следствием оставшихся обстоятельств АВС.

Вариант задания в тестовой форме № 7
Обведите кружком номер одного правильного ответа

1. Первоначально логика имела название

а) топика

б) логистика                                                                     
в) умословие                                                                   
г) аналитика

2. Любое понятие имеет

а) субъект и предикат                                                       
б) содержание и форму                                                    
в) содержание и объем

г) причину и следствие

3. Понятие, в котором группа однородных предметов мыслится как единое целое, называется

а) общим                                                                 
б) абстрактным                                                      
в) собирательным

г) положительным

4. Понятия, у которых объемы совпадают полностью или частично, находятся в отношении

а) совместимости                                                 
б) противоречия
в) несовместимости                                              
г) противоположности
5. Определите вид отношения между следующими понятиями: 1) бережливость; 2) расточительность
а) пересечение                                                        
б) противоречие

в) равнозначность                                                   
г) противоположность
6. Определение, посредством которого взамен описания какого-либо предмета вводится новый термин (имя), называется
а) реальным

б) номинальным                                                      
в) атрибутивным                                                     
г) экзистенциальным
7. Несоблюдение правила ясности и четкости определения ведет к логической ошибке                                                                   
а) отрицание

б) тавтология
в) несоразмерность
г) двусмысленность                                                
8. Укажите, какое правило деления понятия нарушено «Политика бывает прогрессивной, консервативной и реакционной»

а) деление должно быть соразмерным

б) деление должно быть последовательно                       

в) члены деления должны исключать друг друга
г) деление должно производиться по одному основанию

9. Форма мышления, в которой что-либо утверждается или отрицается о существовании предметов и явлений, называется

а) понятием                                                             
б) суждением
в) обобщением
г) умозаключением                                                  
10. По качеству связки простые суждения могут быть
а) общие

б) частные                                                                
в) единичные
г) утвердительные                                                   
11. Общеутвердительные суждения имеют формулу
а) Все S есть P                                                   
б) Некоторые S есть P 

в) Ни один S не есть P
г) Некоторые S не есть P                                  
12. В суждении «Акциз – косвенный налог на товары, реализуемые на внутреннем рынке частными фирмами»

а) субъект и предикат распределены

б) субъект и предикат не распределены                                   

в) субъект не распределён, предикат распределён     

г) субъект распределён, предикат не распределён

13. Определите вид суждения «Подстрекатели являются соучастниками преступления»

а) Все S есть P
б) Некоторые S есть P                                              
в) Ни один S не есть P                                              
г) Некоторые S не есть P
14. Укажите вид модальности в суждении «Я уверен, что он честный человек»

а) алетическая                                                                  
б) деонтическая

в) аксиологическая                                                           
г) эпистемическая
15. Сложное суждение, образованное посредством связи двух или нескольких простых суждений логическим союзом «и», называется

а) импликативным                                                              
б) эквивалентным
в) дизъюнктивным                                                            
г) конъюнктивным 

16. Связка данного суждения «Все люди рождаются свободными и равными в своём достоинстве и правах» представляет собой                                                   
а) импликацию
б) дизъюнкцию 

в) конъюнкцию
г) эквивалентцию                                                     

17. Разновидность непосредственного умозаключения, в котором изменяется качество посылки без изменения её количества, называется 

а) аналогией                                                              
б) обращением                                                          
в) превращением

г) противопоставлением Р
18. Определите, какая операция произведена в непосредственном умозаключении

«Всякое государство является политической организацией – Ни одна не политическая организация не является государством»

б) обращение

а) превращение                                                        
в) определение

г) противопоставление P   
19. Разновидность форм силлогизма, различаемых по положению среднего термина в посылках, называется

а) ромбами                                                                  
б) фигурами

в) квадратами                                                             
г) треугольниками   

20. Разделительно-категорическое умозаключение имеет модусов
а) два                                                                          
б) три
в) пять

г) четыре 
21. Укажите, какое правило нарушено в силлогизме «Все спекулянты подлежат наказанию. Некоторые люди есть спекулянты, следовательно, все люди подлежат наказанию»

а) из двух отрицательных посылок заключение не следует

б) средний термин должен быть распределен хотя бы в одной из посылок

в) если одна из посылок – частное суждение, то и заключение должно быть частным

г) термин, не распределенный в посылке, не может быть распределен и в заключении
22. Умозаключение «Все растения есть организмы, все растения есть тела, все тела имеют вес, поэтому всякое растение имеет вес», есть силлогизм
а) сложный                                                              
б) чисто-условный                                                  
в) простой категорический
г) условно-разделительный

23. Умозаключение, в котором одна из посылок состоит из двух или нескольких простых суждений, а другая есть разделительное суждение, называется
а) разделительным                                                  
б) прагматическим

в) утвердительным                                                  
г) отрицательным
24. Разновидность условно-категорического силлогизма, в котором ход заключения направлен от отрицания следствия к отрицанию основания, представляет собой модус

а) отрицающий                                                     
б) утверждающий

в) отрицающе-утверждающий                              
г) утверждающе-отрицающий

25. Дилеммы могут быть

а) прогрессивными                                               
б) регрессивными
в) деструктивными

г) консервативными                                             
26. Требование какого закона логики нарушено «Жизнь идет так медленно, а проходит так быстро»

а) тождества
б) противоречия                                                            
в) исключенного третьего                                          
г) достаточного основания

Обведите кружком номера всех правильных ответов

27. По содержанию понятия могут быть
а) нулевыми                                    
б) единичными                                                                         
в) относительными                                                                  
г) собирательными
д) положительными
28. В соответствии с функциями логических связок сложные суждения делятся на 
а) импликативные                                                                
б) конъюнктивные                                                                
в) дизъюнктивные                                                                
г) утвердительные

д) распределительные 

29. По отношению к познавательной цели вопросы могут быть

а) узловые                                                                        
б) наводящие
в) определенные                                                                  
г) положительные                         
д) неопределенные
30. По характеру выводного знания аналогия делится на

а) строгую                                                                          
б) краткую

в) нестрогую
г) уточняющую                                                                     
д) дополняющую

31. Прямое подтверждение тезиса осуществляется методами

а) простыми                                                                        
б) сложными

в) корректными                                                                  
г) индуктивными                                                             

д) дедуктивными
Дополните
32. Совокупность предметов, которая мыслится в данном понятии, называется_________________
33. Суждение ______________________отражает принадлежность или непринадлежность предмету мысли того или иного свойства, состояния.
34. Умозаключение, в котором одна из посылок – условное суждение, а другая посылка и заключение – категорическое суждение, называется______________________________
35. В индуктивном умозаключении метод___________________________________________гласит, если какое-либо явление изменяется определенным образом всякий раз, когда изменяется предшествующее ему явление, то эти явления, вероятно, находятся в причинной связи друг с другом.

Вариант задания в тестовой форме № 8
Обведите кружком номер одного правильного ответа

1. Формальная логика – это наука о
а) знаках и значениях                                               
б) законах и формах мышления                              
в) восприятии и представлении

г)) суждениях и умозаключениях
2. Содержание и объём понятия

а) не зависят друг от друга

б) взаимоисключают друг друга

в) взаимосвязаны пропорционально

г) взаимосвязаны обратно пропорционально

3. Понятие, в котором мыслится не предмет, а какой-либо из признаков предмета, взятый отдельно от самого предмета, называется

а) абстрактным                                                      
б) отрицательным                                                 
в) собирательным

г) положительным

4. Понятия, отражающие некоторые общие существенные признаки предмета или класса однородных предметов, находятся в отношении
а) сравнимости                                                        
б) совместимости                                                    
в) несравнимости

г) равнозначности

5. Определите вид отношения между следующими понятиями: 1) указ президента; 2) подзаконный акт
а) пересечение                                                        
б) противоречие

в) соподчинение

г) противоположность                                           
6. Определение, раскрывающее существенные признаки самого предмета, называется

а) явным

б) не явным                                                             
в) реальным
г) номинальным                                                     
7. Несоблюдение правила соразмерности определения ведет к логической ошибке

а) тавтология

б) отрицание

в) двусмысленность                                                
г) узкое определение                                               
8. Укажите, какое правило деления понятия нарушено «К ценным бумагам относятся акции и чеки»

а) деление должно быть соразмерным
б) деление должно быть последовательно                       

в) члены деления должны исключать друг друга
г) деление должно производиться по одному основанию

9. Форма мышления, в которой что-либо утверждается или отрицается о существовании предметов и явлений, о связях между предметами и их свойствами – это

а) понятием                                                                  
б) суждением
в) определением
г) умозаключением                                                     
10. По содержанию предиката простое суждение может быть
а) общим                                                                       
б) частным                                                                    
в) единичным
г) релятивным
11. Термин считается распределенным, если он взят

а) в части объема                                                   
б) в полном объеме                                                
в) в части содержания

г) в полном содержании

12. В суждении «Некоторые студенты не являются юристами»

а) субъект и предикат распределены

б) субъект и предикат не распределены                                   

в) субъект не распределён, предикат распределён     

г) субъект распределён, предикат не распределён

13.Определите вид модальности в суждении «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались»

а) алетическая                                                      
б) деонтическая                                         
в) эпистемическая

г) аксиологическая
14. Частноотрицательные суждения имеют формулу

а) Все S есть P                                                   
б) Некоторые S есть P 

в) Ни один S не есть P
г) Некоторые S не есть P                                  
15. Определите структуру простого суждения «Часть осужденных к лишению свободы не содержатся в исполнительно-трудовой колонии»

а) Все S есть P                                                   
б) Некоторые S есть P 

в) Ни один S не есть P
г) Некоторые S не есть P                                  
16. В отношении противоположности (контрарности) находятся суждения

а) A и E                                                                  
б) A и I 

в) A и Д                                                                    
г) A и O
17. Сложное суждение, образованное посредством связи двух или нескольких простых суждений логическим союзом «если…то», называется

а) импликативным                                                              
б) эквивалентным

в) дизъюнктивным                                                              
г) конъюнктивным 

18. Связка данного суждения «При нарушении служащим дисциплины администрация предприятия обязана взять у него либо устное, либо письменное объяснение» представляет собой                                                   
а) импликацию
б) дизъюнкцию 

в) конъюнкцию
г) эквивалентцию                                                     
19. Разновидность непосредственного умозаключения, которое предполагает получение заключения, где субъектом является понятие, противоречащее предикату исходного суждения, а предикатом является субъект исходного суждения, называется 

а) аналогией                                                              
б) обращением                                                           
в) превращением
г) противопоставлением Р
20. Определите, какая операция произведена в непосредственном умозаключении

«Некоторые преступления не являются умышленными – Некоторые неумышленные деяния являются преступлениями»

а) обращение

б) определение

в) превращение                                                         
г) противопоставление P                                         
21. Вид дедуктивного умозаключения, в котором из двух истинных категорических суждений, связанных общим термином, получается вывод, являющийся категорическим суждением – это силлогизм
а) чисто-условный   

б) условно-категорический                                         
в) простой категорический

г) разделительно-категорический                              
22. Силлогизм, состоящий из двух или более простых силлогизмов, связанных между собой таким образом, что заключение каждого предыдущего силлогизма становится посылкой последующего, называется
а) полисиллогизм

б) условный силлогизм                                            
в) категорический силлогизм                                  
г) разделительный силлогизм
23. Умозаключение «Всякое общественно опасно деяние наказуемо. Преступление – общественно опасное деяние, так как преступление наказуемо, а склонение к потреблению наркотических средств – преступление, следовательно, склонение к потреблению наркотических средств наказуемо», есть силлогизм
а) чисто-условный  

б) простой категорический

в) сложный категорический  

г) условно-разделительный
24. Укажите, какое правило нарушено в силлогизме «Судья, являющийся родственником потерпевшего, не может участвовать в рассмотрении дела. Судья есть родственник потерпевшего, следовательно, судья может участвовать в рассмотрении дела»

а) из двух отрицательных посылок заключение не следует

б) из двух частных посылок заключение с необходимостью не следует

в) термин, не распределенный в посылке, не может быть распределен и в заключении 
г) если одна из посылок – отрицательное суждение, то и заключение должно быть отрицательным
25. Вывод в чисто условном умозаключении основывается на правиле

а) основание следствия есть основание основания

б) следствие следствия есть следствие основания
в) основание основания есть следствие следствия

г) следствие основания есть основания следствия

26. Требование, какого закона логики нарушено «С технической точки зрения, как отмечается в заключение эксперта, водитель нарушил требования правил – выехал на левую сторону дороги. Суд считает, что данное нарушение явилось следствием автоаварии с вытекающими отсюда последствиями»

а) тождества

б) противоречия                                                          
в) исключенного третьего                                          
г) достаточного основания

Обведите кружком номера всех правильных ответов

27. По содержанию понятия могут быть
а) нулевые                                                                     
б) общие

в) отрицательные                                                        
г) несобирательные
д) соотносительные 

28. Наиболее важными видами модальности являются
а) алетические
б) деонтические 

в) дизъюнктивные                                                          

г) импликативные                                                          
д) аксиологические
29. По объему информации различают ответы
а) полные                                                                      
б) узловые                                                                         
в) краткие
г) частичные
д) наводящие
30. Различают следующие формально-логические законы
а) тождества                                                                    
б) противоречия
в) исключенного третьего                                               
г) перехода количества в качество

д) единства и борьбы противоположностей
31. Укажите ошибки, совершаемые относительно доказываемого тезиса
а) замена тезиса                                                                 
б) потеря тезиса
в) подмена тезиса                                                             
г) согласие с тезисом

д) отступление от тезиса                                               
Дополните
32. Сущность___________________деления состоит в выделении двух противоречащих друг другу членов деления, объемы которых полностью исчерпывают объем делимого понятия.
33. Диаграмма, служащая для мнемонического запоминания логических отношений между простыми суждениями (кроме эквивалентных), называется______________________________
34. Индуктивное умозаключение, в посылках которого наряду с повторяемостью признака у некоторых явлений класса содержится информация о зависимости этого признака от определен-ных свойств явления, называется ____________________________________
35. Логическое рассуждение, в процессе которого обосновывается истинность или ложность какой-либо мысли с помощью других положений, проверенных наукой и конкретной практикой, называется______________________________
Вариант задания в тестовой форме № 9
Обведите кружком номер одного правильного ответа

1. Язык и мышление в логике

а) тождественны 

б) неразрывно связаны  
в) противоположны друг другу 

г) существуют независимо друг от друга                                         

2. Совокупность предметов, отраженных в понятии, называется

а) смыслом

б) объемом                                                              
в) значением                                                          
г) содержанием

3. Понятие, в содержании которых указывается на отсутствие у предмета отдельных свойств, называется

а) положительным                                                     
б) собирательным

в) отрицательным                                                      
г) соотносительным

4. Понятия, не имеющие общих признаков, далекие друг от друга по содержанию, называются

а) сравнимыми                                                           
б) совместимыми                                                       
в) несравнимыми

г) несовместимыми

5. Понятия, объем одного из которых полностью входит в объем другого, составляя его часть, находятся в отношении

а) противоречия                                                     
б) субординации

в) равнозначности                                                 
г) противоположности

6. Определите вид отношения между следующими понятиями: 1) суд; 2) городской суд; 3) районный суд

а) пересечение                                                        
б) соподчинение

в) противоречие

г) равнозначность                                                   
7. Логическая операция перехода от родового понятия к видовому путём прибавления к содержанию данного родового понятия его видообразующего признака, называется

а) делением                                                               
б) обобщением                                                          
в) определением

г) ограничением

8. Нарушение правила соразмерности в делении ведет к логической ошибке

а) тавтология                                                        
б) скачок в делении

в) подмена основания                                          

г) деление с излишними членами

9. Укажите, какое правило определения понятия нарушено «Правовед – человек, занимающийся правоведением»

а) определение должно быть ясным

б) определение не должно быть узким

в) определение не должно быть широким 
г) определение не должно заключать в себе круга
10. Отношение, которое существует в простом суждении между S и P – это

а) связка                                                                 
б) субъект                                                               
в) квантор

г) предикат

11. Термин считается распределенным, если он взят

а) в части объема                                                   
б) в полном объеме                                                
в) в части содержания

г) в полном содержании

12. В суждении «Бесхозное имущество – имущество, не имеющее собственники или собственник которого неизвестен»

а) субъект и предикат распределены

б) субъект и предикат не распределены                                   

в) субъект не распределён, предикат распределён     

г) субъект распределён, предикат не распределён
13. В отношении противоречия (контрадикторности) находятся суждения

а) A и E                                                                    
б) A и I 

в) A и W                                                                    
г) A и O
14. Определите структуру данного суждения «Добросовестный труд – источник благосостояния и могущества народа»

а) Все S есть P
б) Некоторые S есть P                                              

в) Ни один S не есть P                                             

г) Некоторые S не есть P
15. Среди, приведённых суждений укажите то, в котором использован модальный оператор

а) ничто не проходит бесследно

б) кража является умышленным преступлением

в) оскорбление может быть нанесено либо случайно, либо намеренно

г) неверно, что для привлечения к уголовной ответственности достаточно только признания обвиняемого

16. Связка данного суждения «Договор считается заключенным, если между сторонами, в требуемой в надлежащих случаях форме, достигнуто соглашение по всем известным пунктам» представляет собой                                                   
а) импликацию
б) дизъюнкцию 

в) конъюнкцию
г) эквивалентцию                                                     

17. Умозаключение, в котором вывод делается исходя из одной посылки путем её преобразования, называется

а) чисто условным                                                   
б) непосредственным                                              
в) условно-категорическим

г) условно-разделительным

18.Определите, какая операция произведена в непосредственном умозаключении

«Многие страны третьего мира завоевали политическую независимость – Многие, завоевавшие политическую независимость, есть страны третьего мира»

а) обращение

б) определение

в) превращение                                                        
г) противопоставление P                                         
19. Понятие, которое в заключении является S, представляет собой термин

а) средний                                                              
б) больший

в) меньший             

г) ближайший                                                        
20. Разновидность силлогизма, в которой М занимает место S в большей посылке и место P в меньшей посылке, представляет собой фигуру

а) 1                           
б) 2                                
в) 3                                
г) 4

21. Укажите, какое правило силлогизма нарушено «Ни один юрист не является беспристрастным. Ни один историк не является беспристрастным»

а) из двух отрицательных посылок заключение не следует
б) из двух частных посылок заключение с необходимость не следует

в) термин, не распределенный в посылке, не может быть распределен и в заключении

г) если одна из посылок – отрицательное суждение, то и заключение должно быть отрицательным

22. Умозаключение «Если вина обвиняемого не доказана, то он считается невиновным. Вина обвиняемого не доказана, следовательно, обвиняемый считается не виновным», есть

а) чисто условный силлогизм 

б) условно-разделительный силлогизм

в) условно-категорический силлогизм   

г) простой категорический силлогизм 

23. Разделительно-категорическое умозаключение имеет 

а) утверждающе-отрицающий
б) утверждающий и отрицающий

в) отрицающий и утверждающий

г) утверждающий и утверждающий

24. Условно-разделительное умозаключение с тремя альтернативами, называется

а) дилемма

б) трилемма                                                                   
в) полилемма                                                                
г) монолемма

25. В условной посылке простой деструктивной дилеммы устанавливается, что из
а) двух различных оснований вытекает одно и то же следствие
б) трёх различных оснований не вытекает ни одного следствия
в) двух различных оснований вытекают два различных следствия
г) одного и того же основания вытекают два различных следствия

26. С действием, какого закона логики связано высказывание «Предварительное решение может быть отозвано, если имеются достаточные основания для этого»

а) тождества 
б) противоречия                                                          
в) исключенного третьего

г) достаточного основания
Обведите кружком номера всех правильных ответов
27. Основными логическими операциями образования понятий являются

а) деление
б) обобщение                                                              
в) определение                                                          
г) ограничение
д) уподобление
28. Приемами, сходными с определением понятия, являются

а) деление                                         
б) описание
в) сравнение                                                                           
г) объяснение                                                                           
д) разъяснение
29. Любое отрицательное суждение имеет
а) связку-                                                                        
б) субъект                                                                     
в) квантор
г) предикат
д) содержание                                                                
30. Различают следующие виды формально-логических законов
а) тождества                                                                     
б) непртиворечия
в) исключенного третьего  
г) достаточного основания
д) единства и борьбы противоположностей                  

31. По способу аргументации доказательства делятся на

а) общие                                                                             
б) прямые                                                                        
в) частные

г) косвенные
д) единичные

Дополните
32. Общие понятия, в которых число мыслимых предметов поддается учету, называются________________
33. Суждения, в которых связь между субъектом и предикатом выражена в безусловной форме, называется________________________
34.Формально-логический закон__________________________________________________требует, чтобы всякое истинное высказывание было достаточно обоснованно другими истинными же высказываниями.

35. Способ логической связи тезиса с аргументами, называется_______________________________
Вариант задания в тестовой форме № 10
Обведите кружком номер одного правильного ответа

1. Формой опосредованного и обобщенного отражения действительности является

а) эмпирические данные                                          
б) теоретические доводы

в) чувственное познание                                          
г) абстрактное мышление
2. Форма мышления, отражающая предметы в их существенных признаках – это
а) закон                                                                   
б) понятие
в) суждение                                                            
г) умозаключение
3. В конкретном понятии мыслится

а) свойство предмета                                             
б) реальный предмет
в) признаки предмета

г) отсутствие предмета                                         
4. Содержание и объем понятия связаны законом 
а) сравнения                                                            
б) пересечения                                                        
в) соподчинения

г) обратного отношения
5. Определите вид отношения между следующими понятиями: 1) юрист; 2) военнослужащий

а) пересечение                                                        
б) соподчинение

в) противоречие

г) противоположность                                             
6. Определение, посредством которого взамен описания какого-либо предмета вводится новый термин (имя), называется

а) явным

б) номинальным                                                      
в) атрибутивным                                                      
г) экзистенциальным

7. Несоблюдение правила последовательности деления ведет к логической ошибке

а) скачок в делении                                                 
б) двусмысленность                                                
в) неполное деление
г) пересечение объемов понятий
8. Укажите, какое правило деления понятия нарушено «По темпераменту люди делятся на сангвиников, холериков, флегматиков, меланхоликов, удачников»

а) деление должно быть соразмерным

б) деление должно быть последовательно                       

в) члены деления должны исключать друг друга
г) деление должно производиться по одному основанию
9. Форма мышления, в которой что-либо утверждается или отрицается о существовании предметов и явлений, о связях между предметами и их свойствами – это

а) понятие                                                                  
б) суждение

в) определение

г) умозаключение                                                     
10. Суждения, которые не могут быть одновременно истинными, но могут быть одновременно ложными, называются

а) собирательными

б) разделительными

в) противоречащими                                            
г) противоположными                                        
11. Термин считается распределенным, если он взят

а) в части объема                                                   
б) в полном объеме                                                
в) в части содержания

г) в полном содержании

12. В суждении «Некоторые студенты не являются юристами»

а) субъект и предикат распределены

б) субъект и предикат не распределены                                   

в) субъект не распределён, предикат распределён     

г) субъект распределён, предикат не распределён

13.Определите вид модальности в суждении «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались»

а) алетическая                                                      
б) деонтическая                                         

в) эпистемическая

г) аксиологическая
14. Частноотрицательные суждения имеют формулу

а) Все S есть P                                                   
б) Некоторые S есть P 

в) Ни один S не есть P
г) Некоторые S не есть P                                  
15. Определите структуру простого суждения «Юрий Гагарин – первый в мире космонавт»

а) Все S есть P
б) Некоторые S есть P                                              
в) Ни один S не есть P                                              
г) Некоторые S не есть P
16. В отношении противоположности (контрарности) находятся суждения

а) A и E                                                                  
б) A и I 

в) A и Z                                                                    
г) A и O
17. Сложное суждение, образованное посредством связи двух или нескольких простых суждений логическим союзом «если…то», называется

а) импликативным                                                              
б) эквивалентным

в) дизъюнктивным                                                              
г) конъюнктивным 

18. Связка данного суждения «При нарушении служащим дисциплины администрация предприятия обязана взять у него либо устное, либо письменное объяснение» представляет собой                                                   
а) импликацию
б) дизъюнкцию 

в) конъюнкцию
г) эквивалентцию                                                     

19. Вид дедуктивного умозаключения, в котором из двух истинных категорических суждений, связанных общим термином, получается вывод, являющийся категорическим суждением – это
а) условно-разделительный силлогизм

б) простой категорический силлогизм
в) условно-категорический силлогизм                                 
г) разделительно-категорический силлогизм                                
20. Укажите, какое правило нарушено в силлогизме «Все военнослужащие обязаны соблюдать воинские уставы, а этот человек не обязан соблюдать воинский устав, поэтому этот человек является военнослужащим»

а) из двух отрицательных посылок заключение не следует

б) из двух частных посылок заключение с необходимость не следует

в) термин, не распределенный в посылке, не может быть распределен и в заключении

г) если одна из посылок – отрицательное суждение, то и заключение должно быть отрицательным

21. Умозаключение «Обвиняемый имеет право на защиту, Новиков – обвиняемый, значит, он имеет право на защиту», есть

а) чисто условный силлогизм 

б) простой категорический силлогизм  

в) условно-категорический силлогизм   

г) условно-разделительный силлогизм
22. Правило четвертой фигуры гласит, что 

а) если одна из посылок отрицательная, то большая должна быть общей

б) меньшая посылка должна быть утвердительной, заключение должно быть частным

в) одна из посылок должна быть отрицательной, большая посылка должна быть общей

г) меньшая посылка должна быть утвердительной, а большая посылка должна быть общей

23. Разделительно-категорическое умозаключение имеет модусы 

а) утверждающе-отрицающий
б) утверждающий и отрицающий

в) отрицающий и утверждающий

г) утверждающий и утверждающий

24. Условно-разделительное умозаключение с тремя альтернативами, называется

а) дилемма

б) трилемма                                                                   
в) полилемма                                                                
г) монолемма

25. Силлогизм, состоящий из двух или более простых силлогизмов, связанных между собой таким образом, что заключение каждого предыдущего силлогизма становится посылкой последующего силлогизма, называется
а) дилемма

б) полилемма                                                                
в) монолемма                                                                   
г) эпихейрема
26. С действием, какого закона логики связано высказывание «Что же касается судебных речей, то дело их – обвинять или оправдывать, потому что тяжущиеся всегда делают непременно одно что-нибудь из двух (или обвиняют или оправдываются)»

а) тождества…………………………………………  
б) противоречия                                                          
в) исключенного третьего

г) достаточного основания

Обведите кружком номера всех правильных ответов

27. В структуру деления входят

а) члены деления                                                   

б) делимое понятие                                                 
в) основание деления                                              

г) определяемое понятие

д) определяющее понятие
28. По семантической характеристике ответы могут быть

а) ложные                                                                  
б) сложные                                                                
в) истинные
г) осмысленные                                                        
д) бессмысленные

29. Различают следующие формально-логические законы

а) непротиворечия
б) двойного отрицания

в) исключенного третьего
г) достаточного основания
д) перехода количественных изменений в качественные

30. Укажите ошибки, при нарушении правил аргументов

а) тавтология                                                   
б) ложное основание
в) подмена основания

г) неясна формулировка                                   
д) поспешное обобщение                               

31. Прямое подтверждение тезиса осуществляется методами

а) ложными
б) истинными                                                           
в) косвенными
г) индуктивными                                                    
д) дедуктивными
Дополните

32. Суждения, отрицающие принадлежность (или непринадлежность) признака только данному предмету, называется________________________
33. Знание, полученное в результате обобщения по полной индукции, носит__________________ характер

34. Обоснование ложности какого-либо утверждения, называется______________________
35. Форма развития научного знания, представляющая собой обоснованное предположение, объясняющее причины и свойства исследуемых явлений, называется______________________
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